

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidékre:
Egy hóra 1 korona 80 fillér, negyedévre 3 korona, félévre 10 korona, egész évre 20 korona.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 6 fillér.

Az orosz munkástanács követeli a tisztességes békét.

Az arrasi nagy csata eldöntetlen. Angol repülőgépmadár Freyburg ellen. Hat gőzöst és négy vitorlást elsüllyesztettek a németek.

Az oroszok husvétii ünnepükön békegalambokat küldözgettek a népeknek. Stokholmon és Koppenhágán keresztül érkeztek a pétervári békegalambok: a békehírek; szeretettel és boldog reménykedéssel fogadják őket az egész világ, hadviselő és semleges népek egyaránt, hiszen a béke közös kincse a világ népeinek. A háborút a hatalmasok csinálták, az orosz cári és az angol diplomácia, hogy a központi hatalmak romlásával még hatalmasabbak legyenek, de a gonosz terv nem sikerült és a népek békét fognak teremteni. Az orosz cárizmus nagytrófiái álmaival együtt megsemmisült. Az angol diplomácia még kétségbeesett erőfeszítéssel szövi a hálót és uszítja a központi hatalmak ellen a földgolyó tulsó felén is a hatalmi szavatól függő államokat, de hiábavaló minden erőlködése: a buvárhajóharc néhány hónap múlva arra fogja kényszeríteni az éhínségre kárhözottat, angol népet, hogy kezébe vegye sorsának intézését.

Az oroszországi helyzet teljesen megértelte a békekötés szükségességét. Az orosz nép és a munkásság többrebecsüli a saját, kivívott szabadságának biztosítását, mint az entente szövetségét, mely Oroszország vérével akarja folytatni a hódító háborút. Ezzel szemben az orosz nép annyira becsüli a népek szabadságát, hogy tiltakozik minden, hódítási politika ellen és ez képezi a különbéke komoly alapját. Ez alapon már meglehet kezdeni a béketárgyalásokat a központi hatalmakkal, melyek ugyanis önvédelmi háborút folytattak. Azok a tárgyalások, melyeket ma talán még nem a kormányok folytatnak, de a népek békevágyának kétségtelen leteleményesei, a legjobb úton haladnak, hogy a zöldsasztalhoz vezessék a kormányokat.

Az arrasi nagy csata első hete lezajlott és nem hozta meg az angol fegyverek-

nek a kívánt eredményt. Csak helyi sikereket tudtak kicsikarni nagy és véres áldozatokkal, melyek bizonyára arányban állanak a támadó, angol sereg harcbevett tőmegeivel és sokszorosan felülmúlják a németek veszteségeit. A németek több, angol sikert kiegyenlítették és a kölcsönösen ejtett foglyok számát is kiegyen-

lítettnek kell eddig tekinteni. A csata változatlan hévvel tart és terjedelme — úgy látszik — még növekedni fog. A csata második hetében a franciák is erőteljesebb támadásokba fogtak, azonban még kevesebb szerencsével, mint az angolok, mert minden, francia támadás véresen omlott össze.

Az oroszországi helyzet. Cseidze határozati javaslata.

Stokholm, április 16.

Az orosz munkásság és katonaság tanácsának kongresszusa egyhangulag elgátdta Cseidze dumaképviseelő határozati javaslatát, melyben kimondja, hogy az ideiglenes kormány nem számíthat a nép bizalmára, ha az ország érdekeit Anglia és Franciaország érdekei mögé helyezi. A határozati javaslat fontosabb részei a következők:

Az ideiglenes kormány és a munkáspárt együttesen megállapított programjában a demokratikus követelményeknek megfelelő programot adott; ezt eddig meg is valósította, a miért is appellál az egész Oroszország demokráciájához, hogy tömörüljenek a munkásság és katonaság képviselőinek tanácsa körül: organizált, demokratikus erővel hársítsák el az ellenforradalom minden lehetőségét.

Elismerik a közös, annexio és hadikárpótás nélküli békét, amely a népek szabad, fejlődési jogán alapul. E békét sürgősen elő kell készíteni.

Appellálnak a demokráciához, hogy mindaddig támogassa az ideiglenes kormányt, míg a demokratikus elvek szolgálatában áll és amíg nem terjeszkedésre alapítja a külpolitikáját. Végül a határozati javaslat felszólítja a mun-

káspárt és katonaságot, hogy az ideiglenes kormány antidemokratikus ténykedésével szemben a legerélyesebben állást foglaljon.

Béketárgyalások folytak és folynak.

Koppenhága, április 16.

Az itteni „Politiken” közli az egyik, odesszai orosz lap következő jelentését.

Nem litok többé, hogy hivatalos béketárgyalások voltak, amelyek eredménytelenek maradtak. A megüszult tárgyalásokat más oldalról ismét megnyitották, most pedig a szociáldemokrata párt kezdeményezésére is e béketárgyalásokat erőlyesen folytatjuk. Minden reményünk megvan arra, hogy e tárgyalások nem kllátástalanok. Kifejti ezután az illető orosz lap, hogy Oroszország és a központi hatalmak közt a meggyezésnek nincsenek nagy akadályai. Komoly ellenmondás csak Anglia részéről történt. A cikkíró, a kiből magas állású diplomatát sejtene, azzal végzi fejtegetését, hogy julius elsője meghozza a békét.

Kerenski álláspontja.

Ellene van a hódításnak.

Genf, április 16.

Mint a párisi Temps jelenti, Kerenski igazságügyminiszter kijelentette, hogy ál-

„Turul” cipőüzletbe megjöttek a gummisarkok, sárga és fekete, minden nagyságban kapható.

Lebucum Ujság
1917/46

léspontja nagyjában egyezik Wilson álláspontjával, amennyiben ellenzi a hódítás elvét. Arra a kérdésre, hogy milyen a helyzet a fronton, így felelt:

— Ha a győzelem csupán csapataink lendületétől függene, legyőzhetetlennek tarthatnánk magunkat, de technikai problémák is vannak és mi kétségbeesítő örökséget vettünk át az autokráciától. Jógtalan dolog lenne tehát, ha a szövetségesek a forradamat tennék felelőssé a vereségért.

Az orosz vezérkar jelentése.

— április 16.

(Nyugati front.) Az ellenség nehéz tüzésége lőtte Brodyt. Az arcvonal több frontján a német és osztrák-magyar csapatok elhagyták árkaikat, zászlókat lengettek és katonáinkat megszólítani igyekeztek. Tüzérségünk e csapatokat szétgrasztotta.

(Román-front.) Számos osztrák katonát elmondja, hogy Németország és a monarchia abban reménykednek hogy az ideiglenes kormány munkája anarchiát idéz elő és desorganizálni fogja a hadsereget.

Röpirat Anglia ellen.

Zürich, április 16.

Péterváron röpiratokat osztogatnak az utcákon, melyekben élesen támadják Angliát.

Höfer jelentése.

Budapest, április 15. (Keleti harctér.) Nincs jelenteni való,

(Olasz harctér.) Osztagaink a tolmeini hidfőből behatoltak a Ciginy melletti olasz támaszpontba, leküzdötték a megszálló csapatot és tizenkét fogollyal tértek vissza.

(Délkeleti harctér.) Korcától nyugatra osztagaink több helységből elűzték a francia előőrsöket.

Budapest, április 16. (Keleti harctér.) Darmanesci felett április 14-én egy osz. és kir. repülő lelőtt egy ellenséges Nieuport-repülőgépet. Tegnap Wolhyniában az orosz tüzérség fokozottabb tevékenységet fejtett ki. Egyébként nem volt jelentős esemény.

(Olasz harctér.) A Fleims-völgyi szakaszon a Cima Dibocche területen ma korán reggel rohamjáróink betörték az olasz állásokba és 7 tisztest és 124 főnyi legénységet foglyul ejtettek.

(Délkeleti harctér.) A helyzet változatlan.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, április 15. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadserege: Dismuldennél és Yperntől délre időnkint élénk tűztevékenység. Az arrasi csatateret vonalunknak a Scarpétól északra történt eltolása folytán csak kisebb, az ellenségre nézve veszteségteljes harcokra került a sor. A Scarpe mélyedéstől az Arras-cambrai vasútig tegnap délelőtt heves harc folyt; angol hadosztályok sűrű tömegekben több ízben támadtak, de mindannyiszor visszavertük őket és igen véres veszteségeket szenvedtek. Nagy áldozatokon felül az angolok csapatainktól üldözötve, még 300 foglyot és két géppuskát is vesztek. A német trónörökös hadserege: Foicsontól Reimsig és a Champagne nyugati részén a tüzérségi harc tovább tombol. A franciák nehéz csaágyulnak tüze Laorban több épületet elpusztított. Albert württembergi herceg hadserege: Egyes szakaszokon élénk ágyutüz. Vállalkozásaink a verduni a északi-keleti arcvonalon és Ban de Baptnál a Vogézekben foglyokat és zsákmányt eredményeztek. Az Artoisban az Aisne mellett, a Champagneban és a Vogézeknél délre a repülőtevékenység igen élénk; az angolok, a franciák és az amerikaiak légi harcokban 17, alulról történt lelövés folytán 4 repülőgépet, továbbá két kötött léghajót vesztek. Richtofen báró százados 44, Schafer hadnagy pedig 18. és 19. ellenfelet lőtte le. Abból a 3 repülőgépről, amelyek tegnap Freiburgot megtámadták, 3 angol repülő lelőttünk.

(Keleti harctér.) A helyzet változatlan.

(Macedon arcvonal.) A Cserna könyökben volt nyugtalanító tüzelésen kívül lenyeges esemény nem történt.

Berlin, április 16. (Nyugati harctér.) Scarpe északi partján megsemmisítő tüzelésünk angol támadó hullámokat feltartóztalt úgy, hogy a roham elmaradt. Crouvilliestől északkeletre tüzelésünk az angoloknak erős támadását nagy veszteségükkel megghiúsította. Az Arras-Asbrachi uttól északra csapataink egy előretörése az ellenséget visszavetette Clagnicourtra, Bouschisre. Az ott harcoló ausztráliának véres veszteségeiken kívül 475 foglyot és 17 géppuskát vesztek, amelyet beszállítottunk, továbbá 22 ágyut, a melyeket fölük elvettünk és robbantással hasznavehetetlenné tettünk.

St. Quentinnél a tüzérségi tűz ismét erősödött.

A német trónörökös hadserege: Az Oise-Aisne között Bauxollionnál és Civresnél tegnap a franciáknak erős tüzeléssel előkészített támadásai megghiúsultak. Soissonsól Reimsig és a Champagne nyugati részén a tüzérségi harc a tüzérség és az aknavetők legerősebb felhasználásával tovább tart. Az április 15-ikén megghiúsult ellenséges felderítő előretörések után ma reggel a gyalogsági harc széles szakaszokon föllángolt.

Albert württembergi herceg hadserege: A lotharingiai és brandenburgi kapunál francia rohamcsapatoknak állásaink elleni vállalkozásai teljesen sikertelenek maradtak. Ellenséges repülőknak az Aisne mentén kötött léggömbjeink ellen végrehajtott egységes támadása eredménytelen volt. Az ellenség Soisson és Verdun között tegnap 11 repülőgépet veszített, amelyek legtöbbje a legujabb Pads rendszer szerint repült.

(Keleti harctér.) A harci tevékenység általában csekély volt, csak a Kovel-lucki vasútvonalon tett az orsz. tüzérség

mintegy 10,000 lövést intézett állásainkra. Előretörő portyázó osztagokat visszautasítottunk.

(Macedon harctér.) Különös esemény nem történt.

Angol repülő-támadások.

Lelőtt francia repülő.

Berlin, április 15. Április 14-én reggel harci repülőgépeink a flandriai tengerpart előtt légi harcban lelőtték két francia tengerészeti repülőgépet, melyeknek négy utasát elöltük. A tengerészeti vezérkar főnöke.

Angol légi támadás Freyburg ellen.

Berlin, április 16. E hó 14-én déli 12 órakor 12 ellenséges gépből álló repülőraj megtámadta Freyburg nyílt városát. A támadást délután 5 órakor két, másik ellenséges repülőraj 23 géppel megismételte. Két nő, három férfi és egy katona meghalt, többen megsebesültek. A bonctani intézet nagyon megrongálódott. A támadás hatásos ellenintézkedéseink folytán nem tudták befejezni. Lelőttünk 2 ellenséges gépet, a harmadikat lezuhanásra kényszerítettük. A támadás vezetője, egy angol alezredes fogságunkba esett. A támadás méltóan sorakozik a védtelen, délnémet városok ellen intézet támadásokhoz és a karlsruhei gyermekgyilkosságokhoz. — (Wolff-jelentés.)

Felfegyverzik a lefoglalt hajókat.

Berlin, április 16. Newyorkból jelenté a Daily Mail: Az Unio kormánya elrendelte az amerikai kikötőkben lefoglalt német és osztrák-magyar hajók megvizsgálását: alkalmasok-e ágyukkal való felszerelésre? Ha igen, egy héten belül felszerelik valamennyit. A hamburg-amerikai hajó-társaság óriási oceánjáró gőzösét, a Vaterlandot kórházhajóvá alakítják át.

Wilson diktátor.

Rotterdam, április 16. (Reuter-jelentés Washingtonból.) A kormány törvényjavaslatot nyújtott be, hogy a háboru tartamára Wilson elnököt diktátori hatalommal ruházzák föl.

Az Unio hadi kölcsöne.

Rotterdam, április 16. Washington jelentés szerint a parlament egyhangulag megszavazta a 7 milliárdos hadikölcsönt.

Brazília szakítása.

Berlin, április 16. Ma a brazíliai követ jegyzéket adott át a külügyi hivatalban, melyben kormánya részéről közli, hogy Brazília megszakította Németországgal a diplomáciai összeköttetést. A lépést

APOLLO
Ma, Kedden
Előadások 6 és 8 órakor rendezés helyszíneivel.

Mária Ormi
főszereplésével
Azutolsó ivadék
dráma 4 felvonásban.
Kitűnő kisérő műsor!

URANIA
Ma, Kedden
Előadások 6 és 8 órakor rendezés helyszíneivel.

Vig-esték!
Tenorista r.-t.
bohózat 3 felvonásban.
Főszereplő Lubitsch Ernő
A csintalan komtesz
vigjáték 3 felvonásban.
Fősz. repülő Oscar Striolt.

a brazilai kormány a „Panama” gőzösnek német tengeri erők által történt elpusztításával indokolja.

Angol békehang.

Berlin, április 16. Hágából jelenti a Vorwärts: Az angol munkáspárt husvétkor tartott gyűlésén a következő határozati javaslatot fogadta el. Abban a meggyőződésben, hogy a retteretes embermészárlás folytatása haszontalan örültség lenne, felkérjék a kormányt, hogy szövetségeseivel együtt kezdjék meg a tárgyalásokat az igazságos, tisztességes és tartós béke érdekében.

Újabb hajószülesztések.

Berlin, április 16. A Wolff-ügynökség jelenti: A Földközi tengeren újabban tengeralattjárók hat gőzöst és négy vitorlást szülesztettek el 40490 tonnatartalommal.

Holland szociálisták Pétervárt.

Amsterdam, április 16. A holland szociálista-párt egy bizottsága fontos küldetessel Pétervárra utazott.

Közös étkező Debrecenben.

Felhívás a város közönségéhez.

Debrecen szab. kir. város Közellátási Tanácsa a mindinkább nehezedő élelmezési viszonyokra tekintettel elhatározta, hogy városunkban közös étkezőt (közös konyhát) létesít, hol a jelentkezőket a társadalom bármelyik rétegéből (tisztviselők, munkások, napszámosok stb. jutányos áron megfelelő élelmezésben részesíti. A létesítendő közös étkező úgy egyesek, mint családok, valamint úgy bentékezésre, mint kihordásra igénybe vehetik, továbbá vagy csak ebédre, csak vacsorára, vagy mindkét étkezésre jelentkezhetnek.

A Közellátási Tanács a közös étkező létesítése céljából mindenek előtt tájékozódni kíván az étkezőt igénybe venni szánókézők számáról, ennél fogva egyelőre minden kötelezettség nélkül — felhívja a város közönségének minden rétegét, hogy mindazok, kik a létesítendő közös étkezőt (közös konyhát) igénybe venni óhajtják, ebbeli szándékukat írásban vagy szóval folyó évi április hó 30. napjáig a Közellátási hivatal Ferenc József-ut. 9. szám alatti irodájában jelentsék be, gyári munkások pedig tenni határidőig az illető gyáraknál e célra megbízott tisztviselőnél jelentkezzenek.

Jelentkezés alkalmával közlendő a családtagok száma, továbbá, hogy a jelentkező melyik étkezést igényli, végül bentékezésre vagy kihordásra jelentkezik.

A fogyasztási igazolvány rendszer következtében — a kétszeres ellátás elkerülése céljából — közös étkezőt igénybe vevők fogyasztási igazolványai részben vagy egészben természetesen be fognak vonatni.

A Közellátási Tanács azon reménynek ad kifejezést, hogy a közös étkező felállításával a közönséget a mai rendkívül

magas élelmiszer árak mellett aránylag olcsó áron egészséges és ízletes ételhez fogja juttatni s így különösen a város szegényebb sorsú lakosságának hasznos szolgálatait fog teljesíteni.

Debrecen szab. kir. város
Közellátási Tanácsa.

Életunt asszony.

Rétszer magára lött.

Vasárnap délután a Kossuth-szőlőtelepen öngyilkossági kísérlet történt. Egy beteg asszony revolverrel egymásután kétszer magára lött s a golyók életveszélyes sérüléseket is okoztak.

Czaban Dezsőné 22 éves asszony az életunt. Már régóta idegbajban szenvedett s ez keserítette el annyira, hogy egészen elment az élettől a kedve.

Vasárnap délután öt óra után bezárkózott a szobájába azzal az elhatározással, hogy végez magával. A golyó azonban megcsuszott a koponya-csonton s így komolyabb bajt nem okozott.

Az asszony erre még egyszer maga ellen fordította a gyilkos fegyvert. A golyó most a negyedik és ötödik oldalbordák között hatolt a testébe, átfurta a tüdejét s kis hiba csak, hogy a szívét nem érte.

Eszméletlenül nagy vértövesben terült el a szoba padlóján. Így találtak rá. Telefonáltak a mentőkért, akik a súlyosan sérült nőt beszállították a kórházba. Ott nyomban ápolás alá vették, állapota azonban csakhamar válságosra fordult.

A rendőrség részéről Szabó Gyula ügyeletes rendőrtisztviselő megjelent a kórházban, a szegény asszonyt azonban részletesen kihallgatni már nem lehetett.

Színház.

HETI MŰSOR:

Keddén: Gólem, daljáték.
Szerdán: Gólem, daljáték.
Csütörtökön: Csárdáskirályné, operett.

Mária Carmi-kép az Apollóban. Amikor alkalmá van a debreceni közönségnek Mária Carmi alakításában gyönyörködni, az érdeklődés mindig magas fokra szökik. Különösen áll ez az Apollo mai bemutatóján szereplő Mária Carmi-képre, mivel a kedvelt művész az Utolsó ivadékok című négyfelvonásos társadalmi drámában páratlanul bravuros alakítást produkál, mely lebilincselőleg hat és művészi módon kielégít. Az Apollo mai előadásai 6 és 8 órakor kezdődnek.

Homunkulus V. (A leszámolás az emberiséggel.) A budapesti nagysikerű bemutatóval egyidőben mutatja be holnap az Urania a Homunkulus sorozat ötödik részét. Jegyek előre válthatók reggel 9 órától.

Ujdonságok.

Kuthi Zsigmond halála.

Debrecen társadalmi és közéletét nagy csapás érte, egyik legértékesebb tagja, Kuthi Zsigmond, nyug. iskolaigazgató, a Kereskedelmi Csarnok igazgatója halálával. Nem Debrecenben született, de 30 éves debreceni működése alatt szívvel-lélekkel debreceni polgár lett. Nem volt a városnak fontos közgazdasági, vagy kul-

turális ügye, melyért sikra ne szállott volna; számos új intézménynek alapját ő vetette meg fáradhatatlan agitációval, sok nemes eszmét dobott felszínre. A város gazdasági politikájáról, kultúregyesületekről sok cikke jelent meg helybeli lapokban, a Debreceni Újságban. Szerkesztője volt több napilapnak.

Publicistikai tevékenysége túlnőtt Debrecenben, fővárosi szak- és napilapokban negyvenöt óra olvashatni alapos tudásról, széles látókörrel tanuskodó cikkeit, nagy feltűnést keltett egy időben a ruthénkérdésről írt tanulmánya. De legtöbbet veszt benne a magyar tanítóság, melynek egyik vezére volt. Nálánál jobban senki se ösmerte e nagy tábor kívánságait, bator harcosa volt a tanítóság szociális helyzete javításának, mint országos gyűlések előadója, hűdöttségek szónoka.

Szerették is kartársai, az ország minden részéből felkeresték, ügyes-bajos dolgaikkal, egyesületeik elnökeivé, tiszteletbeli tagjává választották. Tanítványai is nagyon ragaszkodtak hozzá, oly családi életet élt, mely párját ritkította, feleségével s két fiával. — Mult év őszén ment nyugalomba negyven évi népnevelés után. Iskoláját magas színvonalra emelte, pedagógiai munkái mintául szolgálnak. A v. és k. miniszter iskolafelügyelővé nevezte ki. Az elhalt király egyik utolsó ténye az ő királyi kiüntetése volt, Kuthi Zsigmond akkor már betegeskedett és szerényen elhárította az ünnepeket, melyben részesíteni akarták. Hirtelen támadt rá a betegség. Sokáig volt egy pesti szanatóriumban, szerető családja mindent elkövetett megmentésére. Verebély tanár megoperálta, de ezzel csak életét hosszabbíthatta meg pár hónappal. Súlyos baját ritka lelki erővel viselte, nem panaszkodott, az utolsó napokban sem hagyta el áldott bímora, melyért a társaság úgy kedvelte őt. Álmában érte a halál.

Egyháza saját halottjának kívánta tekinteni és a család beleegyezésével az iskola udvaráról temették el, hol évtizedeken át dolgozott. Ravatalát iskolás gyermekek állták körül. Krausz Vilmos főrabbi magas szárnyalású imában bucsuztatta el a hitközség nagy halottját, dr. Balázs Bertalan, az iskolaszék, Szabó Antal jászberényi igazgató az Alföldi Tanító-kör nevében, melynek az elhunyt elnöke volt, Róth József igazgató volt kartársai nevében megkapó gyászbeszédben vettek tőle bucsut.

A részvét impozáns módon nyilvánult meg. A város egész társadalma, a római katolikus, református és ág. ev. egyházak és iskolaszékek képviselői, tanítótársai ott voltak a temetésen s nagy tömeg kísérte ki utolsó útjára, az izr. temetőbe, hol egyháza által felajánlott díszsírhelyen helyezték örök nyugalomra.

Halála alkalmával az izr. hitközség, iskolaszék, a tanítótestület, Kereskedelmi Csarnok, a szent egyetemen külön gyászjelentést bocsátottak ki. Tanítványai és tisztviselői körében mozgalom indult meg, hogy az elhunyt névével megfelelő módon megörökítsék.

A polgármester figyelemztetése. Az Országos Közélelmezési Hivatal Elnökének 26100. szám alatt kelt rendelete alapján figyelemztetem mindazokat, akiknek részére vetőmagként felhasználásra termény hagyatott vissza, vagy, akik vetőmagként felhasználásra terményt vásároltak, hogy a vetőmag céljaira rendelt termények csakis e célra használhatók fel. Mindazok, akik a vetőmagnak felhasználásra rendelkezésük alatt álló terményeket teljes mennyiségben e célra fel nem használják, kötelesek a feleslegként mutatkozó mennyiséget a vetési munkálatok befejeztével a városfőosztálynál (Csapó-u. sz. a.) bejelenteni s az ott nyerveendő utasítás szerint annak a hatóság által kijelölendő helyre beszállítását eszközölni.

Nyomatékosan figyelemztetem az érdekelteket, hogy a vetőmag feleslegbe nem jelentése, valamint annak más célra való felhasználása kihágást képez, mely a legszigorúbban fog büntetetté. Kelt Debrecen, 1917. évi április hó 8-án. Márk Endre, m. kir. udv. tan., polgármester.

Eljegyzés. Holtzer Jenő tartalékos honvédszázados eljegyzte özv. Varjassy Györgyné szül. Novák Erzséket. (Minden külön értesítés helyett.)

Minisztertanács. Budapesti tudósítónk jelenti: Ma délután 5 órakor gróf Tisza István elnöklésével minisztertanácsot tartottak, melynek ülésén részt vett báró Kürthy, az élelmezési ügyek meghatalmazottja is. A jegyzőkönyvet Drasche-Lázár Alfréd miniszteri tanácsos vezette.

A Debreceni Casino közgyűlése. Vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta meg a Debreceni Casino ez évi rendes közgyűlést a tagok igen nagy részvétele mellett. Az évi jelentés és a zárszámadások bemutatása és elfogadása után a közgyűlés legfontosabb tárgya a választmány kiegészítése és a tisztújítás volt, mely utóbbin egyhangulag, titkos szavazással, újra megválasztották elnöknek: Weszprémy Zoltán, alelnöknek Rickl Antal, igazgatónak Miskolczi Lajos, titkárnak Dalmy Barna, pénztárnoknak Lovász János. Új választmányi tagok lettek: Dr. Komlóssy Imre, Gruner Lipót tanácsnokok és Szankovics János igazgató. A választás folyamán a korelnöki tisztelet Szógyény János kir. tanácsosra szállt. A választás eredményét a közgyűlés nagy lelkesedéssel fogadta. Este 8 órakor a Casino hagyományos közgyűlési vacsoráját tartotta meg, melyen társadalmunk előkelőségei nagy számmal vettek részt.

Zichy János és a munkapárt. Zichy Jánosgróf egyes estiben nyilatkozatot adott, amelyben visszautasítja Tisza megjelölését s kijelenti, hogy őt nem lehet kitessékelni a munkapártból. A munkapárt erre ma este értekezletet tartott s — mint fővárosi tudósítónk telefonálja — kimondották, hogy sajnálattal bár, de lemondanak arról, hogy Zichy továbbra is a munkapárt kebelében maradjon. Az ügyben holnap döntenek véglegesen.

Nagy hangverseny. (Az árvák hetében.) A május hó első hétfőjével kezdődő s arányaiban nagyszabású árvák hetének harmadik napján fényes, hangverseny lesz a megyeháza dísztermében. A hangverseny estér az érdeklődés központjában bizonyára Gómori Havas Gáborné urnó fog állani, aki ezen az estén újból gyönyörködtetni fogja a közönséget ezüst csempésű, csudásan szép hangjával. Még élénken emlékében élhet Debrecen uri közönségének az a hangverseny, amelyen Gómori Havas Gáborné urasszony olyan nagy sikert aratott, a közönséget meleg hangjával, fényes koloraturájával úgy elbűvölte s amikor tüntető tapsvihár között még a hangverseny est végén sem akarták leengedni a pódiumról, hanem körülvették s újra, meg újra, addig kérelték, amíg egy csomó ráadást adott. Akkor nem birt betelni a közönség felséges énekszámával, csak természetes tehát, hogy most, ezt a kivételes alkalmat, amikor őt újra módjában lesz meghallgatni, sietve ragadja meg az alkalmat mindenki. A nagyszabású hangverseny estnek másik kiemelkedő mozzanata lesz, hogy Simonffy Irén, ez a nagy tehetségű zongoraművésznő is fellép. Simonffy Irén debreceni urleány, mikor felkerült Budapestre az akadémiára, már sűrűn jött róla sok és meleg dicséret s jöve elé a legnagyobb várakozással néztek. Most, mikor már szárnyai kibontakoztak és művészetével a főváros zenei intelligenciája előtt aratott diadalt, hazajött Debrecenbe s első nagy hangversenyét ezen az estén tartja meg, amikor a fővárosban annyira kiemelt művészetét lesz alkalma Debrecen uri közönségének megismerhetni. Semmi kétség benne, ezen az estén újra együtt lesz Debrecen uri,

egész előkelő társadalmával s mint a múlt aikalommal, úgy most is szűknek fog bizonyulni a vármegyeház nagy díszterme. Az érdeklődés, — most, hogy hirt vész a hangversenyről s a szereplőkről a közönség, — bizonyára nagy lesz. A hangversenyre szóló jegyeket csütörtökön reggeltől kezdve a Hadsegélyző hivatalban előjegyezheti a közönség.

A vendéglői étlapok szabályozása. A rendőrfőkapitány a vendéglők, kifőzök, nyilvános étkezőhelyekben a törvény értelmében szabályozta a két husonkét nap étlapját. E szerint csupán gyors romlásnak kitétt belső zsigereket (tüdő, máj, lép, agyvelő, szív, vese és pác) szabad feltálalni, míg a nyelv, bornyuláb, fej, sertés láb, csülök, bütyök és sertésfej hústalan napokon nem árusíthatók. A hét többi napján 2 féle húst legfeljebb összesen 2—2, tehát négyféleképpen lehet elkészíteni s az étlapon jelezni. — Ugy e rendelet, valamint a fekete-kávét délután 3—7 óráig eltöltő rendelet betartását a rendőrség szigorúan ellenőríti.

Köszönetnyilvánítás. Nemes Gábor utoda cég több erdélyi menekültnek nagyon jutányos árban árusított és javított, miért ez uton az egészek nevében hálás köszönetem nyilvánítom. Tamás János menekült.

Az árvák hetének estélyei: szórakoztató délután, tündérvjáték, opera előadás, nagy ballest, népszínmű előadás, hangverseny és a Szalon-est iránt, amióta ezeknek híre ment, még a rendezőség várakozását is felülmúlva nagy érdeklődés támadt és a hadsegélyző hivatali valóságát ostromolja a közönség a jegyekért. Tájékoztatásul értesítjük az érdeklődő nagyközönséget, hogy a hadsegélyző hivatal a közönség megnyugtatóására átvette ugyan az igénybejelentéseket, de az összes érdeklődőknek csütörtök reggeltől kezdve át kell venni elővételi jegyeiket, mert csak az az előjegyzés marad érvényben, amelyet a közönség az elővételi jeggyel megváltott magának. Az elővételi jegyekkel lehet aztán a rendes jegyeket 30-án, május 1-én és 2-án megkapni. Akik ezen a három napon nem veszik át jegyeiket, elővételi jogukat elvesztik. A rendezőség ugyanis nem tarthatja fenn tovább a jegyeket, mert olyan jótékony célú sikere érdekében — az árvákért — rendezi az egész hetet, hogy ennek anyagi sikerét egyesek esetleges késedelmezése, vagy kényelmessége miatt, nem csorbíthassa meg. Az elővételi jegyek ára páholyokra egy korona, személyijegyekre negyven fillér. Ezek az elővételi jegyek, ismételtelen hangsúlyozzuk, csak csütörtökön reggeltől kezdve és csak a hadsegélyző hivatalban kaphatók.

Visky Sándor meghalt. Az egész városban mély részvételt kelt Visky Sándor városi kórházgondnok halálhíre. Az elhunyt a mozgósításkor, mint szolgálaton kívüli viszonyban levő honvédfőhadnagy vonult be katonai szolgálatra és időközben századosos lépett elő. Nemrég itthon tartózkodott és az erdélyi sereghez osztották be. Legutóbb Marosludason állomásozott, mint a vasutbiztosító osztág parancsnoka. Onnan jött a gyászhir, hogy tüdőgyulladás következtében elhunyt 57 éves korában.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok, barátok és ismerősök, kik feledhetlen jó férjem és édes jó apánk temetésén mejelentek, vigasztaló szavaikkal fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, ez uton is fogadják hálás köszönetünket. Debrecen, 1917 április 15. özv. Pósalaky Andrásné és gyermekei.

Halálozás. A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy felejthetetlen jó férj, édes apa, testvér, sógor és áldott emlékü jó rokon: polg. Nagy Gábor gazdálkodó folyó hó 15-én este 11 órakor életének 53-ik, boldog házasságának 24-ik évében, 5 nari szenvedés után csendesen elhunyt. Felejthetetlen halottunk földi részét folyó hó 17-én délután 3 órakor fogjuk, Csapókert, Mikos Kelemen-utca 27. számú házunktól, a református egyház szertartása szerint, az Árpádtéri templomban tartandó gyászszünet után, a Kosuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvételt osztókat fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1917 április 15-én. Áldás és béke poraira! Bánatos neje: özv.

Nagy Gáborné szül. Szigeti Juliánna. Gyermekei: Juliánna, Gábor, József, Margit, Katica és Ferenc. Testvérei: Nagy Zsuzsanna férjével Szentpéteri Sándorral, Nagy Eszter férjével Bujdosó Józseffel és gyermekeivel, Nagy Lajos nejevel Geréb Juliánával és gyermekeivel. Sógorai és sógorai: Szigeti Sándor nejevel és gyermekeivel, Szigeti János nejevel és gyermekeivel, Szigeti József (harctéren) nejevel és gyermekeivel, özv. Kun Pálné gyermekeivel és Szigeti Eszter. Valamint számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Gebeuer Károly és Társa temetkezési intézet, rendezi.

A faggyu bejelentése. A törvény értelmében mindazok, akik ipari üzemekben nyers marha vagy juhafaggyut termelnek, kötelesek azt a Magyar Olaj és Zsiripari Központ Rt. helyi megbízottjának Kiss Jánosnének (közvágóhid) bejelenteni s a faggyut csak a társaság utasításai szerint kezelhetik és adhatják el. Vágásoknál a faggyus részek teljesen lefajtatandók. Faggyut nyomatékul adni nem szabad. Magánháztartásban vagy gazdaságban saját szükségletre termelt faggyura jelen rendelet rendelkezései nem terjednek ki, azonban a forgalombahozatal csak jelen rendelet rendelkezései megfelelőleg történhetik. A 100 kgr. és ennél kisebb nyers faggyu küldemények szállításához szállítási igazolvány szükséges, melyet továbbra is a városi tanács gazdasági ügyosztálya állít ki.

Köszönetnyilvánítás. Harsányi István ur debreceni nagyiparos, aólírott menekültnek kegyes volt egy szerény butorozott szobát ingyen átadni, és 7 hónap olatt ingyen köszönet is, a miért ez uton is hálás köszönetem nyilvánítom. Tamás János erdélyi menekült.

Kereskedelmi végzet, jó írásu kisaszszonyt írodánkba keresünk. Írásbeli ajánlatokat, bizonyítványokkal lehetőleg személyesen kérünk benyújtani. Hegedűs és Sándor könyvkiadóhivatal.

Gyászjelentés. Mély fájdalomtól megtört szívvel, de Isten mindenható akarátában megnyugodva, tudatjuk, hogy felejthetetlen jó férjem, egyetlen testvérem, nevelő édesapánk, vejem, szeretett sógorunk, nagybátyánk és áldott emlékü jó rokonunk: néhai polgár Erdős Béla cipész mesternek folyó hó 16-án déli 12 órakor, életének 60-ik, boldog házasságának 38-ik évében, hosszas, de különösen 1 heti súlyos szenvedés után történt csendes elhunyt. Kedves halottunk földi részét folyó hó 18-án, szerdán délután 3 órakor fogjuk, a Simonffy-utca 49-ik számú házunktól, a ref. nagytemplomban tartandó ima után, a Kosuth-utcai sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételére rokonainkat, ismerősöinket, valamint jó barátait és pályatársait fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1917. április hó 16-án. Áldás és béke poraira! Bánatos özvegye: Erdős Bélané született Szűcs Eszter. Egyetlen testvére: Erdős Mária férjével Varga Gáborral. Nevelt gyermekei: Erdős István, Benedek Annuska férjével Orosz Ferencel (harctéren). Ferenc nejevel, Rózsika és Boriska. Anyóska: özv. Szűcs Andrásné született Varga Zsuzsanna. Sógorai és sógorai: Szűcs András nejevel és gyermekeivel, Szűcs Gergely nejevel és gyermekeivel, özv. Szűcs Istvánné gyermekeivel, Korom Benjámin nejevel és gyermekeivel. Elhalt testvéreinek gyermekei: Fábian Lajosné gyermekeivel, Szálkai Erzsébet. Valamint a többi rokonság nevében is. A temetést Fehértől Béla temetkezési intézete rendezi. (Dógenfeld-tér 4.)

Die Dame 150, Divat Szalon 70 fillér, Niener Mode Album, Elite és más tavaszi divatlapok kaphatók Antalfynál, Szent Anna- és Varga-utca sarok. Telefon 612.

A Royal-étteremben és sörlázházban a budweisi elsőrendű minőségű sör kimérése megkezdődött. E kitűnő sör egyedül a Royalban kapható.

Tegnapi halottak. A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az áll. anyakönyvi hivatalnál: Kovács András ref. 78 éves, Rác Gáborné t. kath. 23 éves. Gáti János ref. 4 hónapos, Fehér Sándorné rkath. 68 éves, Nagy Lajosné ref. 50 éves.

A milliók könyvének minden száma Croker A hamupipőke kötve 2.80, Glyn El Háromhét 1.50, Antalfy József könyvkereskedésében Szent Anna-u. 13.

Április 30-ika a fémbeszolgáltatás utolsó terminusa. Minden késedelmező, a kinek még beszolgáltatásra kötelezett fémei vannak, a saját érdekében és a honvédelem érdekében cselekszik, ha fémeit mielőbb beszolgáltatja a hivatalos fémbevéltőknél, amelyeknek ellenértékét rögtön készpénzben a hatóságok által ellenőrzött áron tartoznak kifizetni.

Debrecen Ujság
1917/46

Isten kifürkészhetlen rendelkezéséből, közpályán töltött negyven évi munkásság után, nyugalmába vonulása első évében, a legjobb, önfeláldozóbb férj, édesapa és nagyapa

Kuthi Zsigmond

az arany érdemkereszt tulajdonosa, népiak igazgatója, a Kereskedelmi Csarnok igazgatója, Debrecen város népnevelésügyi bizottságának, az iskolaszéknak, tanító és kulturális egyesületeknek örökös, tiszteletbeli és rendes tagja, tanügyi író stb.

1917. évi április hó 14-én éjjel, 60 éves korában, boldog házasságának 32-ik évében, az örök nyugalomba küldött.

Egész életét a kötelességtudásnak szentelte, hosszú betegségét férfias türelemmel viselte.

Drága halottunkat f. évi április hó 16-án, délután 8 órakor kísértük ki a Kápolnási-utcai iskola udvarán tartott gyászszertartás után a Monostorpályi-úti izr-tetőbe.

Emléke legyen áldott!

Felesége: Kuthi Zsigmondné Horovics Ilma. Gyermekei: dr. Kuthi Sándor nejevel Szántó Mariával, Kuti Imre nejevel Kádár Margittal. Kis unokája: Kuthi László Zsigmond. A közeli rokonság nevében is.

A debreceni statusquo ír. hitközség előjárósága és iskolaszéke mély részvétellel jelenti, hogy örökös tagja, iskolának 8 évtizeden át volt há tanítója és vezetője

Kuthi Zsigmond ur

nyug. isk.-igazgató, az arany érdemkereszt tulajdonosa

f. évi április hó 14-én elhunyt. Népiskolánkat erős akaratú, szeliskörü tudással az ország első iskolái közé emelte. Tettereje ritka kötelességtudással párosult. A magyar népnevelő mintaképe volt. Egyenes jellemű, szellemre ragyogó, iró művei megőrzik nevét a jövőnek.

Hült tetemét f. hó 16-án, d. u. 8 órakor a megboldogultat megillető helyéről, elemi iskolánk udvaráról örök nyugó helyére kísértük.

Emlékét kegyelettel megőriztük. Debrecen, 1917. április hó 15.

Nagyválasztéku előnyomda.

gyermekruhák, női gallérok, fehérkötők, olcsó árban. Hímző pamutok kaphatók:

Füstös kézimunkaüzlet

Ferenc József-ut 2., Nagytemplom mellett.

Borok saját szőlőtelepemen termelt kitűnő ó-borok, ugyszintén mult évi termésű fajborokat, literenként házon kívül is kimérek.

Márkus Jenő „Gambrinus vendéglős”.

Megjelent a tavaszi könyvpiac legújabb érdekessége: **Volth György „Don Juan”-ja**

a munka megkapóan dolgozza fel a nagy nőhódító irodalmibecsű, világ-híres tragediáját, bevilágítva a legendás szerelmi hős lelki intimitásába. — A szenzációs tartalmu és kiállítású mű a „Hegedűs és Sándor” kiadásában jelent meg, kapható minden könyvkereskedésben. Ára 3 korona

Gyomorgöros, köllka étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb hálszer a

Hollandi Gyomorcseppek
Egy üveg ára **50 fillér.** Kapható: **MIHALOVITS JENŐ** gyógyszerárában. **DEBRECEN.**

Szabászat, varrás
és minta rajzolásból ugy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernek csak kizárólag intelligens leányok 432

ÖZV. KNOTHY KOVÁCSNÉ SILLVE GABRIELLA
Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-ig, délután 3—5-ig.

ELVESZETT

Simonyi-uton, ezüst karkötőóra, vasárnap este. Kedves haretéri emlék. Szives megtaláló magas jutalomban részesül. Gönczi-utca 5. szám alatt. (Kollégium mögött.)

Vizkurák és iszapkezelés

Simonffy-utcai gyógyintézetben a mai napon újra megkezdődtek

Férfi órák reggel 6—10-ig délután 5—7-ig
Női órák délelőtt 10—12-ig délután 3—5-ig

1000 korona jutalom

Miután két hónap alatt folyó hó 13-án harmadszor hatoltak be ismeretlen tettesek üzletembe, azon egyénnek, aki a tettest elfogja, vagy jó nyomra vezet

ezer korona jutalmat

adok. Tisztelettel **Kovács Sándor kereskedő.**

Vámospercsi-ut 13. sz.

A Csapó-utcai csorda legelőre,

a guly és tehén csordó már 24-én

kihajtható.

A gulyás ott van.

Műhely áthelyezés!

Van szerencsém tisztelettel értesíteni megrendelőimet, hogy műhelyemet **Pacsirta-utca 20. szám alá** helyeztem át.

További szives pártfogást kér:

Németh József

férfi és női szabó.

Cigaretta hüvely

„Antinicotin” legjobb „Márkák” nagyobb véteknél legolcsóbban kapható. „Riz Abadie” is raktáron van!

Binéth Vilmos és Armin cégnél

Hatvan-utca 1.

1279—1321—1531—2250—6449/1917.

Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező Csolnakázó-tó és hozzátartozó 1205 m²-es területű földbirtok 1917. évi november hó 1-étől 1923. évi október hó 31. napjáig terjedő 6 évre nyilvános árverés útján bérbe fog adatni.

A városháza nagytanácsstermében meg tartandó nyilvános árverés határideje f. 1917. év május hó 2-ik napján, délelőtt 9 órája.

A kikiáltási ár 853 korona, — az árverési szárdékozók az árverés kezdetekor a kikiáltási ár 10 százalékát tartoznak bánatpénzül az árverelő bizottságnál letenni.

Az árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a városi számvevőségénél, bárki megtekintheti.

Debrecen, 1917. április 12.

A városi tanács.

